

# 棄守長沙軍長伏法記

駱志伊

## 長沙黃沙河之戰

### 二百門大炮成廢物

抗戰中，第一、二、三次長沙會戰，我軍連續將頑強的日軍打得落花流水，創下空前的戰績，堅定全民的信念，改變國際的視聽。日寇於逐級檢討戰敗原因之餘，於民國三十一年（西元一九四二）三月上旬在武漢佔領區，綜合先後三次作戰的得失，策定第四次進犯長沙之作戰指導原則。

民國三十三年（西元一九四四）五月下旬起，日寇依其大本營之一號作戰計畫，以空前強大之十四師團兵力，向我湖南長衡地區進行瘋狂之進攻。日軍一反前三次之攻擊路線，棄正面直取長沙，表面如伴動態勢。六月九、十日，敵人主力沿湘陰、沅江，直取益陽、寧鄉。六月十二日，其四十、五十八、一一六師團，分別奪取上述縣邑，並以一部自寧鄉向東，威脅長沙西畔之嶽麓山瞰制地帶。另一部南下攻取湘鄉、永豐。

我嶽麓山原部署各型大炮約二百門，對長沙市以東、南、北行一般支援。其陣地之構建，以半永久性之固定分配火力。同時守備嶽麓山之第四軍九十師部隊，所展開的態勢，亦以支援並鞏固長沙以西側翼安全為主要。至日寇一一六師團

通過白箬鋪，以鉗形攻勢展開時，非但九十師原向東之兵力部署，一時無法回轉頭來改變向西部署，以致二百門大炮就像排在博物館的「田鷄炮」，只能供人憑弔，全失去其攻堅與摧毀的作用。六月六日，日寇集中主力包圍長沙，我疲兵久戰，實難抗拒寇軍凌厲的攻勢。不一週而各面陣地已相繼被包圍與突破，我長沙名城於十九日終於宣告棄守。

### 長沙失陷軍長處死

守備長沙的第四軍，原為第九戰區司令長官薛岳將軍的基幹部隊。長沙的失陷，予薛岳將軍精神上極重大的打擊。薛岳於未陽任所聞悉長沙陷落，直氣得拍桌捶胸，大嚷着：「我非殺張德能（第四軍軍長）不可！」

瞭解戰況的人，咸認失長沙之罪，只能委之於日寇作戰指導原則的改變。日寇已三次受創於長沙，而我軍仍沿襲以往之兵力部署，對於敵情判斷，未免太大意。惟軍長張德能之錯，錯在未奉命而擅自撤出長沙。有人閒談，謂長沙第四次作戰失敗，乃因薛伯陵（岳）失去了諸葛亮——參謀長吳逸志中將。是耶？非耶？

長沙陷落後，扼守長沙正面陣地的第四軍軍

長張德能中將，忽奉最高統帥緊急電召，兼程趕赴重慶，報告作戰經過。不料甫一到達，即被扣押於重慶以西的土橋（軍事委員會軍法執行總監部看守所），旋即加以軍法會審，以簡單的「作戰不力」罪名，判處死刑，行刑時頭部胸部各中兩彈斃命。此是民國三十三年之事，也是桂柳會戰前數月之事。當日寇佔領長沙之後，繼即猛撲衡陽。敵人以五個以上的精銳師團，對衡陽作了重重包圍，幾乎水洩不通。且於衡陽環城高地放列了將近三百門重炮，把整座衡陽城轟擊得幾乎沒有一棟完整的建築物。另外還派遣了兩個騎兵聯隊（一個聯隊等於一個旅），在衡陽城郊週圍作機動性的游擊戰。

### 死守黃沙河無把握

經我第十軍方先覺之四個師，喋血死守四十八天，於全軍犧牲殆盡，陣地全毀之餘，日寇方始進佔城區，但日寇之凌厲攻勢顯已遭受挫折，而戰力之消耗尤大。衡陽被日寇佔領後，敵人整補了一個時期，於民國三十三年八月底，集結了四個師團的兵力，自衡陽向湘桂邊境進犯；另以第三十七、第一一六兩個師團向湘西邵陽進攻。迨九月八日，敵寇抵達湘桂邊界黃沙河，遂揭開

了桂柳大會戰的序幕。

桂柳隸屬當時第四戰區的戰鬪地域，司令長官正是百粵名將張發奎。那時他統率着夏威的第六集團軍，和第三次長沙會戰轉進過來的第九十三軍陳牧農部隊。張發奎以夏威集團軍各軍，配置於桂林之線，並以韋雲淞（夏威集團第三十一軍軍長）為桂林城防司令官，而第九十三軍陳牧農部則負責守衛湘桂邊境的黃沙河之線。九月八日，張發奎率領了指揮所的少數幕僚人員，星夜馳赴黃沙河陳牧農部防地視察陣地，發覺陣地的工事設施非常草率，絕非死守模樣。其時張發奎即面詢陳軍長道：「委員長要你死守這裏三個月，你有把握嗎？」

陳牧農答道：「委員長一定要我守三個月，有什麼辦法反抗呢？那只有盡力而為。」

但是，不管陳牧農軍長當時對張司令長官的答覆是如何堅定，而張發奎審形度勢，認為事實上陳軍長是絕對沒有可能長期死守（事實上蔣委員長曾下令限陳軍長須確守黃沙河三個月）。翌日，張發奎由黃沙河前方返回桂林，立即接通重慶長途電話，向蔣委員長報告：

「我昨天曾親到九十三軍的防地去視察過，眼見防禦工事非常脆弱，委員長命令要他守三個月，事實上是辦不到的。同時，我也不同意要他死守太久，因為如此作無謂犧牲的死守，於整個戰局實無多大意義。」

委員長說：「那麼你的意思要怎麼辦？」

張發奎答：「照我的看法，只要陳軍長能守三個星期就可以了。」

委員長說：「那就照你的意思辦好了。」

於是張發奎便重新下達了一道命令給陳牧農，要他堅守黃沙河的陣地至三個星期。陳軍長接到張長官的命令後，表示絕對沒有問題。此時，張發奎也認為蔣委員長要陳軍長守三個月，陳牧農竟滿口答應，如今改令他只守三個星期，大概應該不會有問題吧？實在料不到日寇的前鋒到達了黃沙河，和陳軍接觸不到四十八小時（由九月十日晚至十二日清早），陳牧農即率領部隊放棄陣地，向黃沙河以西退却渡河，向河池、南丹、六寨落荒而逃。

### 臨陣退却就地正法

由於陳牧農太快速放棄陣地，竟迫使桂柳整個戰局急遽變化（此時另一路日軍，又已由梧州迂迴而攻柳州），非特柳州難以保衛，連桂林也動搖，以致桂柳會戰弄得慘不可言！

蔣委員長據報，異常震怒，便立即下令張發奎司令長官：「立將軍長陳牧農就地正法！」張發奎接奉手令以後，以職責重大，誠恐事機不密，讓陳牧農脫逃，乃不動聲色，派了一位高級參謀李漢沖前往請陳牧農到桂林面談。結果陳牧農於一個萬籟俱寂的子夜時分來到桂林，張發奎立刻出示蔣委員長要將他就地正法的手令，陳牧農看過這張手令，只好俯首就擒。但當時陳牧農却要求張司令長官接通重慶長途電話，他要親自向委員長報告戰事經過，張發奎允其所請，接通了電話。這時已是中宵，重慶方面接話的人是軍事委員會辦公廳主任林蔚中將，張發奎說：「林主

任，陳牧農軍長已遵照委員長手令把他扣押，現在他要求親自向委員長報告。」

林蔚答道：「委員長已經休息了，不必報告，請長官立刻執行就是了！」林蔚旋即將電話掛斷。陳牧農要和委員長當面報告的機會既經幻滅，而天也將曙了，張發奎繞室徬徨，始終希望能挽救陳牧農生命於一線，但在電話裏聽到林蔚的堅決語氣，覺得已是回天乏術了。結果，便召來了夏威總司令，夏威一到，張司令長官即把陳軍長交給他處理。至於夏威是在什麼時候將陳牧農槍斃，在什麼地方槍斃，張發奎都不知道，因為此時前方戰事緊張萬分，張發奎又匆匆赴前方指揮去了。跟着最高統帥部且嚴令張司令長官務將陳牧農槍決後的屍體拍照，呈核備案。

### 殺一儆百提高戰力

總之，抗戰中張德能軍長棄守長沙，陳牧農軍長棄守黃沙河，同以槍斃落幕，同演人生悲劇。唯身為國家將領，不能與城池疆土共存亡，竟臨陣退却，包羞含恥，任作人間丈夫。張、陳二將九原有知，也該嘆：「九州鑄鐵真成錯，青史無從覆舊墓」了。軍令如山，對於棄守防地的高級將領，毫不寬貸，立即軍法從事，處以極刑，旨在殺一儆百，並進而鼓舞士氣，提高戰力，以加速最後勝利之來臨！

#### 本文主要參考資料

- (一) 羅士心：張發奎槍決陳牧農的是是非非。
- (二) 胡造雄：抗戰中之湖南。
- (三) 王成聖：六十年來的中國。